

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, num. 70

Año XVIII

Jueves 20 de Julio de 1916

Núm. 5148

CHISMOGRAFIAS

ROMANONES Y NARVAEZ

En el despacho de su Palacio del Paseo de la Castellana tiene el Conde de Romanones una colección de retratos, muchos de ellos con autógrafos que sorprenden al visitante que no conozca las cualidades de hombre de mundo, el extraordinario don de gentes y lo mucho que ha vivido el inquieto prócer, que hoy ocupa casi por derecho propio la primera posición política de nuestro país.

Hay allí entre diversas efigies, afectuosamente dedicadas, de Don Alfonso XIII, de Doña María Cristina y de Doña Victoria, una de Don Carlos de Borbón, recuerdo de los tiempos mozos en que Romanones en compañía de Lacierva y Pérez Caballero, sus condiscípulos predilectos, comía en el palacio Lorestan de Venecia y daba tratamiento de Majestad á Carlos VII. Hay allí retratos de príncipes y tenores, de militares y de toreros; el ex-canciller Bulow alterna con Poincaré y con el torero Saleri II, gloria de Guadalajara y su provincia y gran protegido del Conde. También ocupa un puesto entre aquellos grandes hombres á los que el Conde rinde ó ha rendido tributo de admiración, la figura ceñuda y hosca de Don Ramón de Narvaez.

¡Complicada psicología la del Conde! Tiene la gala ser dúctil como la cera y siente verdadera debilidad por los que dejaron fama de inflexibles. Le pasa lo que á esos hombres de goma, que se exhiben en las pistas de los Circos que desprecian á sus congéneres y admiran á los héroes.

La ley de las incoherencias humanas, que nos hace apeteecer aquello que más lejano está de nuestras aptitudes, convierte á Romanones en un ser descontento de sí mismo. No le falta el necesario talento para reconocerse, pero el exceso de imaginación le impide sentirse satisfecho.

Movible y ligero como la veleta, le agradaría dominar los vientos; esclavo de las circunstancias, quisiera imponerse á ellas; dócil instrumento de la media docena de amigos que le rodea, sueña con mover enormes muchedumbres, con ser un conductor de pueblos; ¿cabe mayor paradoja? Sí, maestro consumado en artes electoras, le placiera prescindir de las ventajas del sistema que domina y nombrar de R. O. los diputados y los concejales.

Así se explica que siendo discípulo de Sagasta, el liberal de pasta fina, sienta profundas admiraciones por Narvaez, el liberal de roble.

El día que firmó el decreto suspendiendo las garantías constitucionales y declarando el estado de guerra en casi toda España, debió experimentar el Conde una secreta voluptuosidad. Y al llegar á su casa, cuando le dejaron solo en su despacho, al contemplar el retrato de Narvaez sentiría una irresistible tentación de llamar de tu al famoso dictador de mediados del siglo pasado.

Yo creo que le tuteó y el retrato de Narvaez se dignó contestarle y que hablaron largamente, y hasta creo que acertaría á reproducir lo esencial de la interesante conversación.

Narvaez echó un jarro de agua fría sobre las ilusiones del Conde. Una suspensión de garantías constitucionales y un estado de guerra efímero, eran vulgares episodios sin importancia. Don Ramón no concebía que un gobernante español pueda preocuparse por accidentes tan nimios. En tiempos de Narvaez estas cosas se hacían sin llevarlas á la Gaceta, ni admitir comentarios sobre ellas.

El pueblo español vive perfectamente sin esas garantías, que no le garantizan otra cosa que la obligación de pagar las contribuciones y el derecho á morir de hambre; y en cuanto al Estado de guerra siempre lo hubo en España guerreando más ó menos sordamente con nosotros mismos; y si no fuera este aliciente nos moriríamos de aburrimiento.

Romanones explicó á Narvaez todo el proceso de la huelga ferroviaria, y don Ramón después de tener una frase despectiva para las torpezas de Gasset, expuso su criterio respecto al conflicto.

Según Narvaez, la huelga, lejos de ser un motivo de preocupación debía serlo casi de alegría, porque permitía al gobierno solucionar un problema político y económico de trascendencia suma para España: la incautación de las líneas férreas por el Estado, previo pago á la compañía de las indemnizaciones que se estipulasen.

Esto podía el gobierno hacerlo por un simple decreto, fundado en las razones, de orden público y de interés patriótico que justifican la necesidad de nacionalizar un servicio tan importante como el de ferrocarriles, hoy en manos de gentes extranjeras, que en cualquier momento pueden crearos serias dificultades.

Narvaez habría decretado la incautación el mismo día en que surgió la huelga y de este modo resolvía el pleito en el acto: porque el Estado, después de atender lo que hubiera de justo en las peticiones obreras, podía proceder á la militarización permanente de los servicios de ferrocarriles.

Romanones, impresionado por los consejos de Don Ramón, se sintió en aquellos instantes capaz de las mayores audacias, pero ¡ay! duró poco el encanto; la conferencia entre el retrato de Narvaez y el Conde fué interrumpida por Brocas, que presentaba unas cartas á la firma.

El jefe del gobierno tuvo la debilidad de consultar á su fiel confidente los própositos que le animaban.

—Iremos á la incautación de los ferrocarriles, así acabamos de una vez con los abusos de las Compañías y las exigencias de los obreros; además nos emancipamos de una tutela extranjera verdaderamente vergonzosa.

Brocas, que jamás se sintió atraído por el vértigo de las grandes audacias, opuso infinitos reparos. Una medida de esta índole lesionaría muchos intereses. Las empresas, los Consejos de Administración, los potentados de la Banca, ¿qué dirían Don Fulano, Don Zutano y Don Perengano? A él mismo, al propio Brocas, que posee unas acciones, le perjudicaría mucho semejante alcaldada. «Alvaro, modera tus nervios... Alvaro ten serenidad y consulta con Ruiz Jimenez, que estas cosas no se pueden resolver sin antes meditarlas muy serenamente...»

Romanones una vez más en su vida se dejó convencer por el amigo y consejero íntimo. Firmó las cartas, hablaron de asuntos políticos de Guadalajara y después, acompañado de Brocas, que en los días que cree que hay peligro no le deja un instante solo, marcharon en automóvil á la Granja.

Al quedar el despacho sin gente, de nuevo se animó por un momento la efigie severa de Narvaez. Miró á la puerta por donde Romanones y Brocas acababan de marcharse, miró el sillón vacío y luego, de reojo, el retrato de Saleri II, su compañero de pared, y los labios del dictador se entreabrieron para dibujar una sonrisa que parecía una mueca seca y dura como una interjección de patio de cuartel.

Cirici Ventalló.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, La Rambla, insultos, contra Joaquín Berni Novi. Defensor, el señor Obregón.

En la misma sección se celebrará la vista de un incidente de apelación seguida en el juzgado de Hinojosa del Duque, por falsedad. Defensor, el señor Obregón.

Gobierno civil

El siguiente telegrama ha sido enviado á los gobernadores: «Recomiendo con especial interés la atención de V. S. sobre la impresión, venta y di-

fusión entre el público de postales tendenciosas, que pudieran ser ofensivas para cualquiera de los países beligerantes ó ejército de los mismos, sea cualquiera el partido que defiendan, debiendo dar conocimiento al fiscal de S. M., para que promueva acción de los Tribunales contra quienes en tal sentido realizaren actos que pudieren contrariar la neutralidad de la nación.»

* Se han expedido licencias de caza á D. José Ruiz Martínez, de Córdoba; D. Juan Antonio Rider Berni, de San Sebastián de los Baños; y D. Francisco Antonio Ruiz Cámara, de Santa Eufemia.

* El Sindicato Agrícola de Albenín pide no sea concedida á don Francisco Espejo y D. Emeterio Zafra, vecinos de Alcaudete, la derivación de aguas del río Vitoras, porque produciría la total pérdida de la vega de riago de aquel poblado al concederse.

* Don Angel Méndez Hidalgo solicita autorización para conducir automóviles.

* Se ha posesionado de su cargo el agente de vigilancia D. José Cordón Campos.

Hacienda

Pagos para mañana: Sr. Depositario pagador, 192'90 pesetas; D. Manuel de Luna, 4.205'80; id. 4.197'35; Ayuntamiento de esta capital, 1.326'19; id., 2.819'19.

Instrucción

Se ha enviado á la «Gaceta» la oportuna disposición, que hubimos de anunciar hace algún tiempo, abriendo nueva convocatoria de maestros interinos de fecha anterior á 1911 y que desean obtener escuelas de inferior dotación en propiedad, para con ellos formar otra lista por orden de servicios. Podrán concurrir también los que en la supradicha época no tenían el correspondiente título profesional.

—La Junta nombrada para informar respecto á la adquisición del material pedagógico y científico con destino á las escuelas nacionales de primera enseñanza, lleva muy adelantados sus trabajos para poner término á los concursos que recientemente se han celebrado y anunciar otros nuevos.

—El próximo día 26, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la Universidad de Sevilla la nueva elección de plazas de escuelas nacionales por los opositores en turno libre de 1915, á cuyo efecto son convocados los maestros que obtuvieron plaza en este distrito universitario.

—El maestro de Zuheros D. Pedro Muñoz Mollejas, solicita se tramite una instancia pidiendo volver á la enseñanza.

—La Junta Central de Derechos Pasivos, acusa recibo de haber recibido varios resguardos enviados por esta sección y solicita una certificación de si ha contraído ó no matrimonio D.^a Lucila Iraola, para unirlo al expediente de orfandad promovido por D.^a Eleuteria Iraola.

—Por el Inspector de la 2.^a zona, D. José Priego, se ha concedido un voto de gracias, en recompensa á sus excelentes servicios al maestro de la 2.^a escuela de niños de Añora, don Eduardo García Zapatero.

—La Junta local de 1.^a enseñanza de Espiel, acordó dirigir á propuesta del referido Inspector, una comunicación laudatoria al maestro D. José Sánchez Galán, por el celo y competencia con que sirve su cargo.

Militares

Se han publicado las reglas acerca del armamento, vestuario y equipo que deben usar los suboficiales y brigadas y la forma de su adquisición.

& Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. M. la Reina madre Doña María Cristina, las fuerzas de esta guarnición vestirán degala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares.

& Se han incorporado al Regimiento de la Reina los tenientes don Augusto Gracián y don Herminio Vigil, que llegaron de Valencia.

La crónica del «Día de la Prensa»

El «Boletín del Arzobispado» de Sevilla acaba de publicar un número extraordinario dedicado á dar una idea de la celebración del «Día de la Prensa Católica» en toda España.

Más de cuarenta páginas ocupan los resúmenes de todas y cada una de las Diócesis, dando la totalidad de las reseñas una visión de conjunto en extremo satisfactoria.

Por la mayor importancia de sus trabajos se distinguen: «Barcelona», con velada de gran relieve y número extraordinario del «Correo Catalán»; «Calahorra», cuyo Centro Diocesano distribuyó 10.000 ejemplares de una revista especial titulada «El Día de la Prensa Católica»; «Cádiz», que organizó una lotería para aumentar la coacción; «Cartagena (Murcia)», que inició el cartel anunciador adoptado luego por las demás diócesis; «Córdoba», que ha celebrado la Fiesta en 119 parroquias de 125 que tiene la diócesis; «Cuenca», que ha fundado en el mismo «Día de la Prensa» el periódico católico diocesano «El Centro»; «Gerona», que en vez de velada organizó un buen número de conferencias simultáneas en la capital para instruir á los católicos sobre sus deberes acerca de la prensa; «Lérida», cuyo Prelado recibió para el acto de propaganda una especial bendición de S. S. Benedicto XV; «Málaga», que ha establecido la Asociación de la Buena Prensa en todos los pueblos; «Mallorca», en cuyo acto de propaganda se trató de establecer en la capital del Obispado una Casa de la Buena Prensa; «Orihuela», con notable acto de propaganda á que asistieron 1.200 personas; «Pamplona», cuyo Prelado distribuyó entre su clero 500 ejemplares del «Triduo» en favor de la Buena Prensa, mandando se celebrara en todas las parroquias; «Salamanca», que ha publicado ya en un folleto el sermón, las poesías y los discursos que se pronunciaron en el «Día»; «Santiago», que puso precio á las entradas del acto de propaganda á favor de la colecta y tuvo dos llenos en otros tantos días; «Sevilla», cuya colecta sube ya de 10.000 pesetas; «Toledo», que ofreció oradores á todos los pueblos del Arzobispado, y «Vitoria», que sólo en propaganda invirtió 4.000 pesetas.

Mucho más contiene el «Boletín» tanto de las Diócesis que se citan como de las que se omiten; pues sólo hemos hecho mención de algo característico de cada una, prescindiendo de lo que es común por evitar la monotonía.

Este trabajo, realizado por el Centro «Ora et Labora» á los diez días de haberse celebrado la Fiesta, será la base de la «Crónica General del Primer Día de la Prensa Católica en España», que ha de publicarse y para la cual tanto las Juntas Diocesanas como las Locales, los organizadores, las mismas publicaciones católicas y los entusiastas de la Buena Prensa pueden enviar á la Junta Central (San Isidoro, 14, Sevilla) cuantos datos, impresos, circulares, carteles, periódicos y revistas, crónicas locales, etcétera, puedan contribuir á que resulte más completa.

Lo que opina D. Rafael Castejón

Está conforme y elogia los própositos del Sr. Muñoz Pérez, pero no con los procedimientos. Califica de ruinoso la emisión del empréstito.

El problema debe resolverse con que todos paguen en proporción al beneficio que reciben y que nadie se excuse de contribuir á la obra social.

El empréstito ofrece además el peligro de que para solventar las deudas del primero precisa emitir nuevos empréstitos.

Razona detalladamente porqué deben afectar más los impuestos á los que obtienen el beneficio del plus valía. Dedicó atención preferente á es-

Las mejoras de Córdoba

Lo que opina D. Rafael Castejón

Está conforme y elogia los própositos del Sr. Muñoz Pérez, pero no con los procedimientos. Califica de ruinoso la emisión del empréstito.

El problema debe resolverse con que todos paguen en proporción al beneficio que reciben y que nadie se excuse de contribuir á la obra social.

El empréstito ofrece además el peligro de que para solventar las deudas del primero precisa emitir nuevos empréstitos.

Razona detalladamente porqué deben afectar más los impuestos á los que obtienen el beneficio del plus valía. Dedicó atención preferente á es-

tudiar los empréstitos en general que califica de fracasos económicos.

Para realizar las mejoras debe acudirse al impuesto único, á un impuesto sobre el valor del suelo libre de mejoras. Estudia qué es este impuesto; su aplicación en Buenos Aires, Jujuy, Nueva Zelandia, Edmontón, Vancouver y Bolivia.

Para fijar la cuantía de ese impuesto habrá que formar un censo ó catastro municipal en el que constara el valor de cada predio, libre de mejoras, y obtener declaraciones de los poseedores de los predios, manifestando el valor de cesión que le calculan.

Lo que opina Mercé y Arnet

Elogia el proyecto y discrepa en lo que se refiere á crear un impuesto de 5 céntimos por kilogramo de tejidos que entren en la población. Este impuesto lo considera dañoso á la población y erróneo. Dañoso porque reduciría el negocio de compra y venta de dichos géneros, produciendo una disminución de riqueza. Se corre el peligro de la concurrencia con establecimientos radicantes en municipios próximos, los que por no estar sujetos al referido impuesto podrían vender los géneros á precios más reducidos, desviando así á la población forastera hacia otros mercados.

Además, la mayor parte de los géneros que recibe esta casa son para compradores de fuera, lo que obligaría al Ayuntamiento á devolver parte del impuesto percibido.

Además el citado impuesto es contrario á la ley municipal y á varias reales órdenes dictadas sobre impuestos análogos.

Lo que opina el Circulo Mercantil

Se muestra conforme con el proyecto de mejoras, pero disiente en los procedimientos.

Considera el empréstito gravoso y propone un reparto sobre toda la base contributiva de Córdoba.

Acepta y hace suyo el informe de la Cámara Agrícola en lo relativo á impuesto de propiedad urbana para el alcantarillado.

La contribución industrial debe recargarse en una proporción del 3'50 por 100 y la riqueza rústica en el uno por 100. Estos recargos producirían 459.000 pesetas anuales, que en diez años darían la cantidad necesaria para el abastecimiento de aguas, alcantarillado y nueva neorópolis.

La Junta administradora de estas obras había de tener mayoría de representantes de las fuerzas vivas de Córdoba.

Si en vez de diez años de recaudación se elevara esta á 15 ó 20 podrían ampliarse las mejoras en proporción de lo que se recaudara.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santa Práxedes, virgen. Juéves de las excoas de Morales.—Mañana es la parroquia de Santiago, costado por Don José Fernández Gallegos, por su intención.

La Magdalena.—Los días 21 y 23 fiesta solemne con misa y sermón á las nueve de la mañana y por la tarde ejercicio que empieza á las seis y media. El día 21 costará estos cultos don Esteban Salinas Dízquez, cura de San Francisco. El 22 la Excoas, Sra. D.^a Josefina Molero, viuda de Morales, todas por sus difuntos. El sermón á cargo de don Esteban Espejo Reyes.

Los Dolores.—Mañana sexto día de Novena á la Santísima Virgen del Carmen durante la misa de las nueve y los domingos después de la misa de las cinco y media.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 22 al 23 corresponden al cuarto turno, D. Vinc Niso Jesús.

TRIGESIMO TERCERO ANIVERSARIO

El Sr. D. Rafael Méndez Hidalgo, abogado del Ilustre Colegio de Córdoba, falleció en esta capital el 22 de Julio de 1883 (D. E. P.)

Todas las misas que se celebran en la capilla del Sagrario de la S. I. C., por los señores sacerdotes ya invitados, el día 22 del corriente desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excoas. Sres. Nuncio de San Sebastián, Cardenal Arzobispo de Sevilla y Obispo de Córdoba, han concertado una junta en la forma acostumbrada á causas algún alguna misa ó oficio en algún acto de piedad en el sagrario del altar del Sagrario.

Sea Dios propicio á sus parientes, amigos y personas piadosas lo encomendamos á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO

INSCRIPTA POR R.O. 8 JULIO 1909

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25 - CORDOBA

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija
Inscripta en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTÍAS		Plas.	1.000.000'00
CAPITAL	Suscrito	300.000'00	
	Desembolsado	75.043'06	
RESERVAS	Estadística	473.243'64	
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	1.592.203'76	
Primas recaudadas en 1915		3.123.265'69	
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914			

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

C. Martínez Rücker
Representante en Córdoba y su provincia de la Casa PIAZZA
Almacén de Música, Pianos é Instrumentos de todas clases
Gramófonos, Discos, Pianolas, Autopianos, Armoniums, Cambios, Alquileres
Reparaciones, Ventas á plazos y al contado, Accesorios, Cuerdas
Calle Claudio Marcelo, 13 (frente á la Campana)
Este acreditada casa ha trasladado su exposición y despacho de la calle Duque de Hornachuelos, 1, á la de Claudio Marcelo, 13, por mejora de local.

Clinica especial
PARA EL TRATAMIENTO DE
Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta
Doctor Navarro
DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE HIGIENE
Consulta diaria, de 2 á 5 y económica, de 8 á 9 de la mañana. Domicilio:
CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4

Balneario de Carratraca
(PROVINCIA DE MALAGA)
AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES
Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y eczematosa.
Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.
Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°.
Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.
Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).
Médico Director, D. José Casado Torreblanca.
Para informes: al Administrador, D. Antonio Oudillar.

Castellano y Comp.ª S. en C.
Venta al detall: Alfonso XIII, número 6
Escritorios, Talleres y Almacenes: Armas, 4 y 6
NADIE DEBE COMPRAR CAMAS sin ver antes nuestro gran surtido, en la seguridad de que ahorrarán dinero.
CAMAS DE MADERA BARATÍSIMAS
Únicos concesionarios, para la venta de las celeberrimas máquinas para coser y borda GRITZNER, las primeras del mundo, premiar das con medalla de oro en las Exposiciones en París y de Lieja, y Gran Diploma de honor de la de Milán.

Todos los misas que se celebren el día 21 de los corrientes desde las ocho de la mañana en adelante en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores recordados invitadores, serán aplicadas en sufragio del alma del Sr. D. Román Urrutia Ortega (que en gloria está).
Su viuda é hijos ruegan á las personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.
Este parti d'iego no publico con autorisacion oficial.

OCASION
Se vende un magnífico Segurario recién construido y dorado, oro fino, por la mitad de su valor. R. Diaz, Pérez de Castro, 8 Fuera de Córdoba puede mandarse fotografía y detalles á quien lo solicite. 10-10

PROBAD LOS CHOCOLATES
—:— QUE ELABORA —:—
HIPOLITO CABRERA
Alfaros, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PLÉNESE EN ESTE DETALLE

F. Guijo DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Donde está la fotografía

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Práxedes Mateo Cruz.
—De Madrid ha regresado doña Francisca Pellicer, digna esposa de nuestro paisano el laureado pintor D. Julio Romero de Torres. Viene acompañada de la esposa del doctor Semprun, que pasará unos días en esta capital.
—Nuestro paisano D. Rafael Ceballos Pavón, ha obtenido ingreso en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Las plazas que habian de cubrirse eran 30 y los aspirantes 187. Nuestra enhorabuena por el triunfo obtenido.
—El maestrante de Sevilla D. Antonio de Hoces y Losada, antiguo amigo nuestro, ha solicitado se rehabilite para su esposa D.ª Soledad Cabrera Villalba el título del marquesado de la Mota de Trejo.
—Ha marchado al balneario de Betejú nuestro antiguo amigo D. Felipe de Veciana y Cailá, en unión de su distinguida esposa.
—Regresó de Madrid después de doctorarse en Ciencias Naturales, don José Hidalgo Barcia.
—Ha marchado al balneario de Lanjarón, el rico propietario don José Carreira Gallardo.

Crónica Local

Comunión de niños
Nuestro Santísimo Padre el Papa, que nada desea tanto como la fiel observancia de los decretos *Sacra Tridentinu Synodus* y *Quam singulari* de su predecesor, ha dispuesto que, al acercarse el otro luctuosísimo aniversario de la guerra, se celebre una comunión general de todos los niños de Europa. He aquí el mandato: *Omnes et singuli in Europa locorum Ordinarii summopere curent, ut, in Ecclesiis et Oratoriis suis cuiusque diocesis, die XXX, qui dominicus est, proximi mensis iulii, pueri utriusque sexus universi ad mentem beatissimi Patris, sollempniore quo fieri poterit ritu, ad Sacram Synaxim accedant. Contrariis quibusvis minime obstantibus.*
Al tener noticia de esta augusta disposición el M. I. Sr. Gobernador eclesiástico S. P., D. Bartolomé Rodríguez, ha llamado la atención de los párrocos, ecónomos y encargados de iglesias de la Diócesis sobre dicho documento para que secunden tan sublime iniciativa en el día que se indica y con los fines que persigue el Sumo Pontífice, nuestro amadísimo Padre y Pastor.

Corresponsalías
En cuarta plana pueden leerse cartas de nuestros corresponsales en Montilla y Villa del Río. En la misma plana se publica el folletín.
Casa de Socorro
Hoy han sido curados: Laura Herencia Amián, de una herida contusa en el frontal; Antonio Urbano Cabezas, de una herida contusa en el parietal derecho, y Rafaela Gavilán Amate, de una herida incisa en la región palmar derecha.

Ejercicios espirituales
El Excmo. Sr. Obispo ha dispuesto que se verifiquen en el próximo mes de Octubre ejercicios espirituales para sacerdotes. Habrá tres tandas: del 1 al 7, del 8 al 14 y del 14 al 21.

Pronósticos del tiempo
Según Sfeijoon, el viernes 21 se registrarán lluvias y tormentas en el NO. y N. de la península, desde donde se extenderán un tanto hasta el centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante. El sábado 22, lluvias y tormentas en las regiones septentrionales de la península, desde donde se propagarán hasta el paralelo central, con vientos también del segundo al tercer cuadrante. El domingo 23 mejorará la situación atmosférica, y solamente se producirán algunas lluvias y tormentas en el N. y NE. de la península, con vientos entre SO. y NO. El lunes 24, lluvias y tormentas en el O. de la península, con vientos del segundo al tercer cuadrante. El martes 25 se perturbará mucho el estado atmosférico en nuestras regiones, registrándose lluvias copiosas acompañadas de tormentas, particularmente desde el Cantábrico al centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante. El miércoles 26 mejorará la situación, pues solamente se producirán lluvias y tormentas en el NO., N. y región mediterránea, especialmente en el NE., con vientos de entre SO. y NO. Del 27 al 29, buen tiempo en la península. El domingo 30, lluvias y tormentas, principal-

mente en la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante. El lunes 31, lluvias ó tormentas en la mitad oriental, particularmente en el NE. y N., con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Ningún tratamiento
de baños es completo si no se asocia el uso de un tónico como la «Carne líquida» Valdés García.

La calle del Caño
Aprobado en principio por el Excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia el proyecto pericial relativo á la reforma de una parte de la calle del Caño y apertura de una vía que la comuniquen con la de León Torrellas, queda expuesto al público en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal por término de veinte días, contado desde el en que aparezca inserto el presente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, á fin de que las personas á quienes interese puedan producir contra aludido estudio, dentro del citado plazo, las reclamaciones que á su derecho convengan.—Córdoba 20 de Julio de 1916.
—S. Muñoz.

El alumbrado de Hinojosa
En 1.º de Noviembre de 1916, el Ayuntamiento de Hinojosa del Duque hizo un contrato por diez años, para el alumbrado público por medio de fluido eléctrico en dicha ciudad.

El gerente D. Federico Castell Pedrajas, ha puesto en conocimiento de la Alcaldía, que suspenderá el alumbrado si no se le abona más de 4.000 pesetas que se le adeudan.

En instancia que hemos visto, se dá conocimiento á la autoridad gubernativa, en evitación de que este asunto pueda tener ulteriores consecuencias.

González Hermanos
Fabricas de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

Los muelles de la estación
El presidente de la Federación Gremial D. José Carrillo Pérez, ha recibido la siguiente comunicación del Director de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., que por considerarla de interés general para los comerciantes é industriales, publicamos y que dice así:

«Tengo el honor de contestar al atento oficio de V., fecha 13 de Junio último, y oúpleme manifestarle que esta Compañía viene procurando dar al público en la estación de Córdoba las mayores facilidades, poniendo á la descarga ó carga, sin pérdida de tiempo, cuantos vagones interesan los consignatarios y remitentes. Ocorre, sin embargo, que muchas veces hay que retirar de las vías de playa los vagones puestos á disposición del público que no son desahogados oportunamente, á fin de poner otros que son reclamados por los consignatarios, sin que hasta ahora se hayan producido quejas, á pesar de que esta Compañía se ve obligada á cobrar bastantes paralizaciones de material, debido á la negligencia del público para efectuar las operaciones de carga y descarga que son de su cuenta cuando se trata de vagones completos.

Por lo que se refiere á las obras que la Compañía está ejecutando en la estación de esa capital para ampliación de los muelles, patios y modificación de vías, he de manifestarle que se prosiguen con la mayor rapidez posible, siendo de esperar que se hallen terminadas por completo dentro del año actual y cuando esto ocurra quedarán normalizados todos los servicios sin las dificultades con que ahora venimos tropezando, á pesar de los constantes esfuerzos que viene realizando el personal de la estación. Dios guarde á V. muchos años.—Madrid 18 de Julio de 1916.—El Director general, Maristany.—Sr. Presidente de la Federación Gremial Española.—Córdoba».

Junta de la Buena Prensa
La Junta Diocesana de la Buena Prensa, nos ruega hagamos constar que han cumplimentado la circular número 5 las juntas locales de Baena (Santa María la Mayor), Fuencubierta, Benquerencia de la Serena, Fernán Núñez, Encinas Reales, Carcabuy, Peraleda del Saucjo y los Moriles. Son pocas las juntas que aún no han cumplimentado ó anunciado que cumplimentarán esa circular.

LOS MEJORES CAFÉS
TUESTE DIARIO
Almacén de Coloniales
Valentín García del Campo
Antes Caparrós y Compañía

Un palo
En la tarde de ayer, en la verbena de Santa Marina, el niño José Pérez González, dió un palo en la cabeza á otro llamado Rafael Santacruz Vargas, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida leve.

«Boletín Eclesiástico»
Sumario del último número: Circular del Prelado sobre ejercicios espirituales.—Idem del Gobernador eclesiástico publicando un Decreto de Su Santidad sobre Comunión general de niños.—Exposición del Sr. Cardenal Primado reclamando contra la caducidad de créditos de la Iglesia.—Viajes del Prelado.—Santa Pastoral Visita en Luque, Zuheros, Doña Mencía y Nueva Carteya.

Precio del pescado
En la mañana de hoy: lenguados, á 3 pesetas; pescada, á 1'50; pescadillas, á 1'25 y 1; besugos y boquerones, á 1'25; sardinas, á 1; almejas, á 0'60 y 0'40.
Esta tarde: Gambas, á 4; lenguados y calamares, á 3; pescada, salmónes y cigalas, á 2; pescadillas, lubina y sardinas, á 1'50; besugos, á 1'50 y 1'25; almejas, á 0'60.

Para hacer bien la digestión, nada mejor que la Sidra Champagne «Aldeana»

Gran circo de fieras
El sábado 22 debutará la notable compañía ecuestre cómica y acrobática, que dirige Mr. Wnoll, en la que figuran varios clown y Augustos.

El referido circo se instalará en el Paseo de La Victoria, donde el público podrá disfrutar de una agradable temperatura, pues el local reúne las mejores condiciones.

Entre los números más salientes de la compañía, figura el de veinte leones amaestrados.

Temprano
El joven de 15 años José Fernández Diaz, que vive Madera Alta 13, sustrajo la cantidad de dos pesetas cincuenta céntimos, á su vecina Maria Cantero Moreno, siendo detenido en el paseo de la Victoria, encontrándosele ochenta y cinco céntimos, que fueron entregados á Maria. El resto lo gastó en el alquiler de una bicicleta, masa frita y aguardiente.

SERÁ EL ASOMBRO DE TODOS Los Misterios de Nueva York
Sensacional película de Sories en 13 episodios y 26 partes, que se estrenará el día 22 en la Plaza de Toros por el Ideal Cinema
Exclusiva de esta Empresa

Tocino americano superior
De los Estados Unidos se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía.
El precio corriente del tocino es á 92 reales por cajas completas y 95 reales por pedidos menores.

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**
De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Gran Café «La Perla»
CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.
Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas á 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, á 85 céntimos.
Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Helados para hoy.—Mantecado.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.—Leche merengada.—Crema de chocolate.—Granizada de ciruela.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 20 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 75'10.—El 5 por 100 amortizable, a 93'90.—Cédulas hipotecarias, a 97'20.—Las acciones del Banco de España, a 460'00.—Las de la Tabacalera, a 298'00.—Los francos, a 83'30.—Las libras esterlinas, a 23'45.

Política

Consejo

Madrid 20 (tres tarde)
Madrid 20 (seis tarde)

A las diez de la mañana se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia. Al entrar no dijeron nada de particular.

El consejo terminó a las 12'15. El primero en salir fué Ruiz Jiménez, que dijo: Hemos dedicado la mayor parte del consejo a estudiar el plan económico, que ha explicado el ministro de Hacienda, el cual ha recomendado a todos reduzcan sus gastos y le envíen nota de ellos antes del primero de Agosto para presentar a las Cortes en otoño un presupuesto con superavit.

Hablamos también de la huelga ferroviaria, que ha terminado. Sólo quedan pequeños focos, principalmente en Gijón.

Salió poco después el conde de Romanones y nos dijo: Hemos dedicado todo el tiempo a presupuestos. Alba ha presentado un plan completo económico y gracias a él presentaremos a las Cortes un presupuesto para 1917 con superavit. Al efecto se reducirán los gastos en todo lo posible. Los ministros se han mostrado conformes.

De otras cosas no hay nada sino que en provincias hay tranquilidad completa y que de mañana a pasado me voy a San Sebastián a ver a ver.

Luego Alba nos dijo que en el Consejo se había dedicado atención preferente a Marruecos.

De acuerdo con los ministros de Estado y de la Guerra, insistí en la conveniencia de intensificar en Marruecos nuestra influencia económica más que la militar. Hay que desarrollar cuanto se refiere a comunicaciones, trabajos públicos, etc.

Después preocuparnos de la nueva organización militar, y a tal efecto dijo el general Luque que el Estado Mayor central tenía ya ultimado el proyecto que hay que someter a las Cortes.

Por unanimidad se acordó que todos prestaran su concurso a los planes de Hacienda y que para Otoño se presenten a las Cortes presupuestos que respondan a las necesidades del país.

Hay algunos proyectos que no se puede esperar para ponerlos en ejecución a que se abran las Cortes, y habrá que implantarlos por decreto. Tal sucede en el relativo al abastecimiento del carbón que previo informe del Consejo de Estado se pondrá en vigor en breve, atendiendo a las actuales circunstancias.

También nos ocupamos del plan de Obras Públicas que tendrá ultimado Gasset para Otoño.

Asimismo habló de otros planes y gestiones interesantes.

El estado de sitio

Mañana se reunirán las autoridades en Madrid para ver si terminada la huelga procede levantar el estado de sitio.

El Gobierno no quiere mantenerlo más tiempo que el absolutamente necesario.

Expedientes

El Consejo de ministros ha aprobado hoy el expediente relativo a las murallas de Cadix y a la construcción de una casa de Correos en Alicante.

Mineros

El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que se ha solucionado la huelga de obreros de las minas de hulla en Asturias y que todos los ferroviarios han echado mano al trabajo.

El laudo

La ponencia del Instituto de Reformas sociales en el asunto de los ferroviarios no tendrá terminado su trabajo hasta el lunes próximo. Forman la ponencia Azoárate, Sánchez Toza, Martín Álvarez y Largo Caballero.

Lo que opina "Le Temps,"

París.—«Le Temps» publica un artículo ocupándose de la huelga ferroviaria de España y dice que esta clase de huelgas son peligrosas en España, no porque sean demostración del poder de los obreros, sino porque influye mucho en ellas la pasión política y en las huelgas españolas se ve la influencia anarquista. Esto es lo que ha obligado al gobierno a suspender las garantías en toda España y a declarar el estado de sitio en algunas provincias.

Todos trabajan

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho esta tarde que se ha restablecido la normalidad en todas las provincias.

Reunión

A las cinco de la tarde se ha reunido en el Instituto de Reformas Sociales, la ponencia que entiende en lo relativo a la huelga ferroviaria, para estudiar el asunto.

Se leyó una carta de la Compañía, excusando su asistencia para informar. Además envía datos para que pueda formarse juicio de cual ha sido la conducta de la Compañía con los obreros.

Catalanas

Barcelona.—Se ha restablecido la normalidad. En la estación del Norte trabajan todos los obreros. Aunque esta mañana se abrieron todas las fábricas textiles, no acudieron los obreros.

En la plaza de Urquinaona se desprendió un cable, lastimando a un soldado de dragones de Montesa.

De Valencia

Se ha restablecido la normalidad. El correo de Madrid ha llegado con cuatro horas de retraso.

Los marineros huelguistas llegados de Barcelona han sido socorridos por la Asociación de caridad.

El Club Belmonte ha solicitado que en sustitución de este sea contratado Flores. La empresa se opone por existir una cláusula que dice se ha de contratar a Pastor y Gaona para sustituir a Gallito y Belmonte.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Al Sur del Somme algunas operaciones efectuadas al Sur de Stiees, permitieron a los franceses apoderarse de algunas trincheras alemanas, cogiendo 60 prisioneros. En el frente de Verdun, la artillería alemana bombardeó la primera y segunda líneas francesas. En la región de la cota 304 hubo actividad intensa de la artillería en el sector de Fleury. Fué rechazado un intento de ataque contra un pequeño puesto francés en los Espargues, cerca de Beaubraignes. Al Este de Soisson, fué derribado un avión alemán por el fuego de los cañones franceses. Los aviadotes quedaron prisioneros. En el resto del frente no se registraron acciones de importancia.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: Frente ruso.—En general no se han registrado acontecimientos de importancia. Nuestras tropas repelieron los ataques de los rusos al Suroeste de Moldavia. Las divisiones moscovitas que avanzaron al Sudoeste de Delatin fueron obligadas a cruzar el río debido a la acción intensa de nuestra artillería. Frente italiano: Han sido sangrientamente rechazados los asaltos del enemigo al Suroeste del paso de Berkola y los de las fuerzas alpinas en Nittagskofel. En el conjunto del frente la actividad de la artillería italiana fué bastante intensa.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Las tropas turcas del Egipto occidental, compuestas de voluntarios otomanos, al frente de un jefe turco, del que dijeron los italianos había perecido, acaba de sostener un combate con los italianos, a los cuales ha infligido una gran derrota.

Los turcos han hecho prisioneros a 200 oficiales y 600 soldados y se han apoderado de 24 cañones. En Milsota no queda un italiano.

Sigue la lucha de los turcos en el frente persa.

Según los corresponsales alemanes en el frente oriental, las relaciones

entre rusos y franceses no son muy cordiales.

Unos a otros se echan la culpa de lo ocurrido en el frente de Verdun.

El banco imperial alemán ha aumentado sus reservas en oro. Ha disminuido los billetes.

Del cuarto empréstito de Guerra ha cobrado el 97 por 100.

Los aviones alemanes han atacado a los submarinos y defensas militares del puerto ruso de Reval. Causaron grandes daños y regresaron indemnes a su base.

Notas aliadas

Lyon.—Dicen de París que a los Estados Unidos no ha satisfecho la nota de Turquía relativa al secuestro de bienes de los agentes consulares en Damasco.

París.—Dicen de Copenhague que un remolcador alemán ha cañoneado a un vapor sueco cerca de Jutlandia.

A pesar de reconocer luego que se había equivocado, el capitán del vapor alemán no dió explicaciones.

Un vapor alemán ha violado la neutralidad sueca persiguiendo al vapor inglés «Adar» en aguas suecas.

Washington.—Se asegura que Sir Grey ha dirigido una nota al ministro de Negocios extranjeros diciendo que no hace falta que la cruz roja envíe a Alemania medicamentos. Se cumplirá la convención de Ginebra, pero no hay seguridad de que esos medicamentos se destinen a otros elementos que a los bélicos. Esto sería tanto como faltar al bloque.

Un barco dos años oculto

Rotterdam.—El vapor misterioso alemán entrado recientemente en Batavia (Java) es el vapor de 7.000 toneladas «Marie», de la Compañía Hansa, que desde el comienzo de la guerra se mantuvo oculto en la desembocadura de un río en el Africa Oriental, donde fué descubierto hace poco por los ingleses y cañoneado. El capitán Soerrensen intentó escapar a la destrucción del buque apelando a la huida, cosa que logró, habiendo burlado la vigilancia de los barcos ingleses. A pesar de los grandes destrozos causados por el bombardeo a bordo del buque, logró éste evadirse de la persecución de sus enemigos, llegando a Java en 20 días.

Parte alemán

Nauen.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental.—En la región del Somme el regimiento de infantería de Mademburgo número 26 y otro de Nitemburgo, arrebataron nuevamente a los ingleses ayer tarde, después de encarnizado combate, la aldea de Longeval, y el bosque de Delvillers, situado al Este de aquella. Los británicos sufrieron importantes pérdidas. Nuestras fuerzas cogieron prisioneros a ocho oficiales y 200 soldados y el enemigo dejó sobre el campo algunas ametralladoras. Nuestro fuego de detención hizo fracasar los ataques del adversario contra nuestras posiciones. Al Norte de Osevillers y al borde Sur de Pozieres, los ataques del enemigo no tuvieron éxito. Al Sur del Somme, se malograron los ataques parciales ejecutados por los franceses al Norte de Barleux y en las cercanías de Belloy. En la orilla derecha del Mosa, resultaron inútiles los esfuerzos del adversario contra nuestras líneas de Ferrenzoide. Al Norte de Ban-de-Sap, tuvo éxito el reconocimiento de una patrulla alemana.

Frente oriental: Ejército del mariscal von Hindenburg. Al Sur y Sureste de Riga fracasaron los repetidos ataques de importantes contingentes rusos, sufriendo el enemigo considerables pérdidas.—Ejército del príncipe Leopoldo: No ha cambiado la situación de las tropas.—Ejército del general Linsingen: Hubo bastante actividad de artillería en el frente del Stochod y al Oeste y Noroeste de Luck.—En el frente de los Balcanes sigue igual la situación.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en el Somme prosigue la lucha con ventajas para los franceses.

Al Norte del Somme se han apoderado de unas trincheras cercanas al promontorio de Hardecourt, a lo largo de la línea del ferrocarril de Cor-

ros. Entre Barleux y Sillecourt nos hemos apoderado de la primera línea de trincheras.

En la Argonne los alemanos intentaron un golpe de mano contra un saliente, sin resultado.

Continúa la lucha en la cota 304; en la orilla derecha del Mosa progresamos, en Thiaumont y al Sur de Fleury, donde nos apoderamos de una obra fortificada alemana. En el Somme destruimos un avión enemigo y ayer otro cerca de Gredilly.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—Continúan los combates en el Somme. La acción es más dura hacia Longevac y el bosque de Dervillers que recobramos.

Al Sur de Guillemont dispersamos un reconocimiento enemigo que se dirigía a la Granja de Vaterloo.

Parte ruso

Petrogrado.—Se asegura, aunque no con carácter oficial, que los rusos han emprendido la ofensiva en el sector de Riga y que se han apoderado de tres líneas de trincheras y hecho muchos prisioneros.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica los siguientes reales decretos; nombrando ministro de número del Tribunal metropolitano las Ordenes Militares a don Juan Pérez de Guzmán, duque de T'Serclaes, fiscal del mismo Tribunal.

Idem nombrando fiscal de dicho Tribunal a D. Francisco Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia.

Idem nombrando ministros suplentes del mismo Tribunal a D. Joaquín María de Alós y Mon y D. Gonzalo Morales de Setién.

Idem nombrando consejero de las Ordenes Militares a D. Rafael Salvador y Sanchiz, barón de Planes y Patraix.

Idem promoviendo a la canongía vacante en Lugo a D. Diego del Pino y Lozano, beneficiado de Córdoba.

Idem nombrando canónigo de la S. I. P. de Ciudad Real a D. José Jiménez Manzanares, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposición.

Circular a los gobernadores para que no se puedan retirar los depósitos de Asociaciones benéficas sin permiso de la Dirección de Administración local.

Funerales

En la iglesia de San Ginés se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del Dr. Llorente, viéndose muy concurridos.

Gente del hampa

Valencia.—Al salir de la cárcel varios monederos falsos recorrieron algunas tabernas y en una de ellas discutieron entre sí, dirimiendo a cuchilladas sus diferencias. Ha resultado un muerto y un herido gravísimo.

Mejicano yanqui

Nueva York.—No han vuelto a ocurrir incidentes en la frontera mejicana. Las tropas de Villa están en Chihuahua. Las tropas del general yanqui Perring se hallan en Texas.

MENCHETA

SUCESOS

Caballerías desaparecidas.—En el cortijo «La Membrilla», término de Santaella, han desaparecido cinco caballerías, propiedad de D. Juan Cuesta Núñez de Prado. Ignórase si habrán sido robadas.

Por daños.—En Fuenobierta ha sido denunciado Joaquín Zapata Espinosa, que causó daños en unas gavillas de trigo, propiedad de Aniceto Rider Sanz.

Detenido.—Ha sido detenido en el Cerro Muriano, Castor Rodríguez Inógnito, a quien se le ocuparon dos cabras hurtadas del cortijo «La Porrilla» y una mula, que no pudo justificar su procedencia.

Verbena de la Virgen de los Faroles

Regalos recibidos para la tómbola: Don Rafael Jiménez Amigo, doce botellas de vino de marca; D. Dolores Blanco Reyes, pila de agua bendita; D. Francisco Lucena Clavellina, un pastelón; D. Francisco Cortés Molina, juego de café niquelado; señores Jefes y Oficiales del 2.º Depósito de Caballos Sementales, seis fruteros de cristal, dos maceteros mayólica, dos porta-huesos, un azucarero, una botella de agua colonia, dos ta-

rras de esencia, una tulipa para luz eléctrica, una bandeja de porcelana, un jarro de cristal para agua, un macetero porcelana grande y dos idem chicos; D. Florentino Sotomayor, un juego cerveza de cristal; D. Pedro Toro y señora, un frutero de porcelana y niquel; D. Pedro García Serrano, un mariposero de cristal; D. Juan Sáez de Haro, teniente coronel de la Yeguada, abanico concha y pañol seda pintado; D. Manuel Castelleiro, un filtro; D. Manuel Gutiérrez Fernández, un cuadro; D. Salvador Muñoz, cinco pesetas; D. José Albendea y señora, un galletero cristal y niquel; D. Francisco Fernández de Mesa, dos pavos.

Los regalos se reciben en la casa del Sr. Tesorero de esta Comisión, D. Luis Benítez P. de Aguilar, Cardenal Herrero, núm. 4 (Farmacia).

Restaurant del Tourist's Bar

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Filete a la Naviera.

CASA JOSÉ BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 17 Julio, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'04 pesetas kilo; idem sin hueso, 2'94.

Ternera con hueso, 2'12; idem sin hueso, 3'12.

Macho, 1'70. Borrego, 2'00.

La Abundancia

MANUEL GONZALEZ HOYOS

Ultramarinos finos: Jamones, salchichones, chacina y todo lo concerniente al cerdo. Censervas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Barba, de 1.ª a 0'46 céntimos kilo y el de familia a 0'38.

JUDERIA, NÚM. 9

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, n.º 38. MADRID

En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

Probad los géneros que sirven en el

Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza el grifo, medio bock, 15 céntimos.

Chocolate con pastas, 30 céntimos.

Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 64

José de Rioja en Liq.ción

Córdoba

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

campañas

campañas

La antigua Fundición de Campañas, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos, equilonas, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía 15 años.

Para más detalles, diríjase al director de la Fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiósticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propanan pertenecer a esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de CONSTANTINO LINARES, Carabanchel Bajo, Madrid.

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomendada por los Prelados a los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Despedida.—Después de pasar unos días al lado de su familia y asistir á las solemnes cultos celebrados en el día de nuestro patrón, San Francisco Solano, marcharon á sus respectivos destinos nuestros apreciables amigos y compañeros D. Antonio Márquez Pelonio, párroco de Castro del Río; D. Antonio Jiménez Jiménez, de Cabra; D. Francisco Bique Moreno, ecónomo de Guadalcázar, y D. José Luque Ramírez, beneficiado de la Catedral de esa.

Bautizo.—En la tarde del lunes, 17 del actual, recibió el Santo Bautismo en la parroquia del Santo una preciosa niña, hija de nuestro particular amigo D. Antonio Aguilar Espejo y de su esposa D.^a María de los Santos Baena Ventura.

Administré el Sacramento el coadjutor D. Manuel Bique Moreno, que impuso á la nueva cristiana los nombres de María de la Soledad, Rosa, de San Fermín.

Fue su madrina la bella joven Rafaela Arce Aguilar.

Terminado el acto, los invitados fueron espléndidamente obsequiados. Nuestra enherabuena.

En honor al Patrón.—El día 15 de los corrientes se celebró en la parroquia de Santiago, la tradicional fiesta que los curtidores consagran á nuestro Patrón en dicho día.

Desde los primeros años del pasado siglo, existía en la pared de una casa situada al final de la calle Córdoba,

un lienzo con la imagen de San Francisco Solano, colocado en un nicho, en memoria de que en aquel sitio en tradición, acostumbraba sentarse el Santo cuando era niño, para repartir á los pobres la comida que llevaba á su padre, ocupado en cultivar una huerta que poseía á corta distancia del lugar citado.

El vecino Bartolomé Sánchez Jurado, que profesaba grande veneración á dicha imagen, hizo testamento y en una de sus cláusulas disponía que dejaba un olivar á su hijo, con la obligación de encender por las noches y perpetuamente una lámpara que había en el mencionado nicho y al el cuadro le quitaban de allí, se hiciese cargo de recogerlo el que fuera poseedor del olivar y trasladarlo á la pared de la casa donde viviese.

En el año 1789 se concedió permiso por el Ayuntamiento á Alonso Delgado para que se construyera un pórtico ó humilladero en el sitio donde estaba el cuadro y este se hizo con ilmesnada de los curtidores y gremio de zapateros, cerrándole con cancela de hierro apoyada en dos columnas precedentes del que fué Convento de San Lorenzo. Se terminó la obra en 1818. En el año 1821 se dirigió nueva instancia al Municipio pidiendo autorización para ampliar el local, y concedida se edificó la ermita que hoy existe, también de ilmesnada, sustituyendo el nicho por un sencillo retablo y altar y al cuadro por una escultura de ochenta centímetros de alta, que costó José de Castro.

Esta ermita, que se conoce con el nombre del «Santico», aunque no está

sostenida con el lujo culto que en otras veces, en tal la devoción que los vecinos de las calles inmediatas á ella, en su mayor parte curtidores, sienten hacia la imagen del Santo, que todos los años le costean una solemne fiesta en la parroquia de Santiago, donde es llevado en procesión.

En el presente año, á las diez de la mañana, se organizó la procesión para trasladar al Santo desde su ermita á la parroquia.

Se celebró misa solemne, oficiando de preste D. Antonio Lucena Alguacil, asistido de los voluntarios D. Juan Reidán Herrero y D. Luis Panadero Conde.

Se encargó de panegirizar las glorias del Santo el Arcipreste D. Luis Fernández Casado.

Terminado el Santo Sacrificio, se organizó de nuevo la procesión para trasladar el Patrón á su ermita, recorriendo las calles Oárcel, Plaza, Corredora, Don Gonzalo, Alvear, Ciprés y Córdoba, cantando los hermanos las populares coplas del Santo.—Amador.

VILLA DEL RIO

Instrucción Pública.—En la visita girada por esta junta local de instrucción para el exámen de la exposición de trabajos manuales á la primera escuela de niños de la que es profesor el ilustrado y laborioso maestro D. Juan Parejo Palacios, quedó ésta tan altamente satisfecha del estado de educación de los mismos tanto en la escritura como en el dibujo, que faltan adjetivos con que encomiar la labor del maestro, pudiendo decirse que á esta edad la ilustración de estos niños ra-

ya es lo inaceptable, testimoniándola varias de ellas con dibujos admirables pero con especialidad Manuelito Casado, con hermanísimas ampliaciones.

A pesar del rudo trabajo y tiempo que emplea en inculcar á los niños tanto la más castiza y profunda cultura, como las más sanas reglas morales no por esto deja de atender á otras obras muy esenciales, pudiendo citar: la creación de la mutualidad escolar, hermosa obra pedagógica y de previsión, primera y única en este pueblo.

Pero basta con decir que á consecuencia de una visita hecha por el inspector don José del Río, en unión de la junta local tan sumamente complacida quedaron ambas entidades que de común acuerdo incoaron un expediente para la concesión de la cruz de Alfonso XII pendiente todavía de resolver.

En otra visita girada por el inspector don José Priego en el mes de Mayo último quedó tan satisfecho de la gestión del maestro que le dirigió un oficio del que puede enyanecerse por ser lo más laudatorio que puede darse.

El alcalde don Manuel López Maduñe, profundamente emocionado les pronunció un elocuente discurso exhortándoles á tomar los consejos de tan sabio y digno maestro para honra de sus padres, bien de ellos y orgullo de su pueblo.

Profesor como don Juan Parejo, no solo el se dignifica sino que dignifica al magisterio español.—Teodoro Soto.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día del portal accesorio de la casa calle Concepción, núm. 20. Darán razón Madera Alta, 8. 10-8

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

PLAZA DE TOROS. - IDEAL CINEMA

Todas las noches grandes estrenos de hermosas obras cinematográficas de gran atracción. Completando el programa cintas cómicas y del natural.

Precios: Sillas, 40 cts.—Grada, 10 cts.

GRAN CINE PUBLICO

Paseo de la Victoria

Todos los días nuevas y escogidas cintas cinematográficas de las más acreditadas Casas.

Precios: Silla, 25 céntos.—Entrada general de banco, 10. A las 9 y cuarto.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	35 40
Id. id. á la sombra y al aire libre.	29 80
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	16 40
Id. media á la sombra y al aire libre.	22 10
Oscilación.	13 40
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	8 30
OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. á 0. ^o	752 20
Temperatura á la sombra.	20 50
Id. de termómetro humedecido.	16 80
Tensión del vapor.	11 90
Humedad relativa.	66 00
Estado del cielo.	Despido.
Dirección del viento.	S.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	299 50

Córdoba 20 de Julio de 1916.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad «La Estrella» asegura contra los Accidentes del trabajo á obreros, cocheros, chaffeurs y cuantos dependen de patronos, garantizando el riesgo de hernias. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionen á personas y cosas, los automóviles, coches y carros. Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio Conrotte, con oficinas en la calle de Alfaro, números 28 y 30. 30-28 Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Sociedad Anónima "Cros"

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alcañiz y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amóniaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:

Avenida de Canalejas, 16




LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no macha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.
La Flor de Oro Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y crece su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua debéis usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeca sana.
La Flor de Oro En la noche usadla que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quisieran perjudicar su salud, y lograrán toner la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. Es venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Los prospectos explican el modo ideal de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Cruz, Frontes Hermanos, calle Dague de Hornachuelos 10.—Al por mayor, Res. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.



Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales DE Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Cloruro-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfurídicos y de gran fuerza radioactiva. Premiadadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.^o de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reumas, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas. Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrográfica y amétrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes. Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes. Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias. Para informes, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios

Hijos de AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

¡Pronto! ¡Bastante tenemos que hacer para ahuyentar ese frío de mármol y conservarla abrigada! La puerta se había abierto en efecto para dar paso á Mr. Garland y su amigo, que iban acompañados por otras dos personas. Era el maestro de escuela y el Bachiller. El primero llevaba una luz en la mano. A lo que parecía, no había hecho más que ir á su casa para alimentar la lámpara exhausta en el momento en que Kit llegó y encontró al viejo solo. Este volvió á calmarse á la vista de aquellos dos amigos, y, dejando á un lado la irritación (si puede darse este nombre á nada tan débil y tan triste) con que había hablado cuando se abrió la puerta, recobró su posición primera, y poco á poco fué cayendo en su balanceo de antes y en su lúgubre y vaga lamentación. En cuanto á los forasteros, ni reparó en ellos siquiera. Los había visto, pero parecía completamente incapaz de sentir in-

terés ni curiosidad ninguna. El hermano menor se quedó aparte. El Bachiller cogió una silla y se sentó cerca del viejo. Después de un prolongado silencio, se atrevió á hablar. —¡Otra noche sin acostarse!—le dijo con dureza.—Esperaba que me cumpliera mejor su promesa. ¿Por qué no toma usted un poco de descanso? —Me ha abandonado el sueño—respondió el viejo.—Se ha ido todo con ella. —A ella le faltaría mucho saber que usted velaba así—dijo el Bachiller.—¿Usted no quería dormir? —No sé que decir; según: ¡si esto pudiera despertarla!... He dormido ya mucho. Pero soy muy inconsiderado al hablar así. Es un sueño bueno y dichoso, ¿no es verdad? —Lo es ciertamente—respondió el Bachiller.—Con toda seguridad. —Bueno... y el despertar—balbuceó el anciano. —Dichoso también. Más dichoso de lo que puede decir ninguna lengua ni sentir ningún corazón humano. Lo observaron cuando se levantó para deslizarse de puntillas al otro cuarto,

donde se había vuelto á colocar la lámpara. Le oyeron hablar de nuevo dentro de aquellas paredes silenciosas. Se miraron unos á otros, y ninguna mejilla estaba limpia de lágrimas. El viejo volvió diciendo, en voz baja que todavía estaba dormida, pero que creía haberla visto moverse. Era la mano, dijo... un poco... muy poco... un poquito; pero estaba bien seguro de que la había movido, tal vez buscando la suya. No era la primera vez que se lo había visto hacer, aún durante el sueño más profundo. Y luego que dijo esto, cayó otra vez en su sillón, y cruzando las manos sobre su cabeza, exhaló un grito que no era para olvidar nunca. El buen maestro de escuela hizo señas al Bachiller para que se aproximara al otro lado, y le hablase. Le desunieron suavemente los dedos, que había hundido en sus cabellos blancos, y le estrecharon las manos. —Me escuchará, estoy seguro—dijo el maestro de escuela.—Me escuchará á mí ó á usted, si se lo suplicamos. Ella nos escuchaba siempre. —Yo quiero escuchar cualquier voz

que á ella le gustase oír—dijo el viejo.— ¡Yo amo todo lo que ella amaba! —Lo sé—replicó el maestro.—Tengo la certeza de eso. Piense usted en ella; piense en todas las penas y aflicciones que han compartido ustedes; en todas las pruebas y en todos los tranquilos placeres que han experimentado juntos. —Ya lo hago, ya lo hago. No pienso en otra cosa. —Yo desearía que esta noche no pensase usted en otra cosa; que no pensase usted en nada sino en lo que pueda calmar su corazón, amigo mío y abrirlo á las impresiones de antes y á los recuerdos del tiempo pasado. Así hablaría á usted ella, y en su nombre le hablo yo. —Hace usted bien en hablar bajo,—dijo el viejo.—Así no la despertaremos. ¡Qué contento estaría de volver á ver sus ojos y sus sonrisas! En este momento hay todavía una sonrisa en su tierna cara; pero fija é inmóvil. Yo quisiera verla ir y venir. Sarà cuando Dios quiera. No la despertaremos. —No hablemos de ella dormida, sino como solía ser cuando viajaban juntos, muy lejos; de como era en la casa, en la

casa, en la antigua casa de donde huieron juntos también; de como era en los alegres tiempos pasados. —Siempre estaba alegre, muy alegre,—exclamó el viejo mirando fijamente al maestro de escuela.—Siempre habla en ella algo dulce y tranquilo desde muy pequeño; me acuerdo; era un carácter privilegiado. —Hemos oído decir á V.—prosiguió el maestro de escuela—que en esto, y en todas sus cualidades, era como su madre. ¿No puede V. acordarse de su madre? El anciano mantuvo su mirada fija; pero no dió ninguna respuesta. —¿O de alguna otra antes de ella?—dijo el Bachiller. De eso ha ya muchos años, y la aflicción alarga el tiempo; pero usted no habrá olvidado á aquella cuya muerte contribuyó á hacerle más querida esta niña, antes de que pudiera V. saber si era digna de su afecto, ni leer en su corazón. ¿Podría V. quizás remontar sus pensamientos hasta días muy lejanos—á los primeros tiempos de su vida, á la época de su juventud, que, á diferencia de esa hermosa flor, no pasó V. solo? ¿No podría V. recordar otra niña que lo amó á